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Epreuve : (zestion !

Durée : Sh30

Section :

Economie et Gestion

L
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PREMIERE PARTIE : (5 points)

Exercice n°® 1 : Gestion commerciale
Exercice n° 2 : Gestion des ressources humaines

DEUXIEME PARTIE : (15 points)

Dossier n° 1 : Etude de la rentabilité des deux articles
Dossier n° 2 : Optimisation de la gestion de I'approvisionnement
Dossier n° 3 : Choix d’investissement

Dossier n° 4 : Financement de l'investissement

Le sujet est composé de deux parties sur 9 pages numérotées de 1/9 a 9/9

Qiota : Il vous est demandé d’apporter un scin particulier a la présentation de votre copie /

Exercicen® 1 :

L'entreprise « EXCELLENCE » est spécialisée dans la fabrication et la vente de tables en
plastiqgue. Ce produit est vendu exclusivement auprés des grandes surfaces. Le service
comptable vous communique les informations ci-dessous concernant l'activité de Pentreprise en

2023 :
e  Désignations ~ Table en plastique |
i-\/l.é.rge sur coﬁt vériabie un'rt.a'ire a | SOD
Production fabriquée et vendue chague année par l'enireprise 7 200 Tables
Colt fixe total annuel pour une production de 7 200 tables 108 000 D
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Travaif a faire :

1) Calculez le prix de vente minimal pour I'entreprise.
2} Vérifiez que le prix de vente HTVA (TVA 19 %) facturé par I'entreprise aux grandes surfaces est de

100 D.
3) Déterminez ;

a- le seuil de rentabilité en valeur ;
b- la date a laquelle I'entreprise ne réalise ni bénéfices ni pertes

¢~ la marge de sécurité.

4) Commentez les résultats de la question 3.
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le taux de marque moyen pratiqué par les grandes surfaces est de 20 % ;
le prix de vente public moyen de ce produit est de 125 D HTVA de 19 % ;
I'activité est réguliere sur toute 'année (12 mois).



Exercicen® 2:

Le responsable des ressources humaines de l'entreprise « MOUNIRA » vous fournit les
informations relatives aux effectifs et salaires bruts par catégorie du personnel de P'entreprise
pour 'année 2023 et les mouvements prévus du personnel au début de 'annee 2024.

Effectifs et saiaares pour Fannée 2023

e n#&gﬁéﬁ_ | e Tgiﬁiiﬁf -ag?%ffém . b ot
. - el b maltrise (TAM) |[THTES D) 15P |
Effectifs actuels 5 10 12 50
Salaire brut annuel et individuel moyen 26 400D 20400D 13200D 10 560 D

Les prévisions des mouvements du personnel au début de 'année 2024 sont :
e 6 ouvriers spécialisés seront promus ouvriers qualifiés ;
= 3 ouvriers qualifiés seront promus Techniciens agents de maitrise (TAM) ;
= 2 TAM seront promus cadres ;

Départs a la retraxte et recrutemenzs prévus au début de 'année 2024

. ﬁa%egoms c a—cires {m Techmmens agents Ouvriers qualifiés | Quwiéfs: o
sramas _ | ™ | demaftrise(TAM) |  {0Q) | spécialisés (OS)
Départs a la retraite 2 & 2 S
Recrutements externes 2 a4 5 : 13

Autres informations :

= aucune augmentation de salaire n’est prévue en 2024 ;

s pour chaque catégorie, le salaire brut annuel par nouveau recruté représente 80 %
du salaire brut annuel et individuel moyen de I'année 2023 ;

» |les charges connexes sur salaire comprennent: CNSS 16,57 %, TFP = 1 % et
FOPROLOS 1 %.

Travail & faire :

1) Déterminez :
a- les effectifs prévisionnels au 31/12/2024 {(annexe n° 1 a rendre avec la copie page 6/9) ;
b- le salaire brut annuel global pour l'année 2024 (annexe n° 2 a rendre avec ia copie page 6/9) ;
¢- la masse salariale globale en 2024.

2) Sachant que la masse salariale globale de 'année 2023 est de 1 212 259,680 D, calculez le taux
d’'évolution de la masse salariale globaie de 2023 3 2024. Commentez le résultat obtenu.

La société « TAHAR & Cie » est spécialisée dans la confection du prét a2 porter. Elle
oroduit, & partir d'un méme tissu, deux articles pour homme : Pantaion (P) et veste (V). Elle a
connu une évolution importante de son activité et n'arrive plus a satisfaire toutes les commandes
de ses clients. Compte tenu de 'évolution positive du marché et de sa capacité d’absorption, les
responsables envisagent d'accroiire davantage le potentiel productif a partir du 02/01/2024.

A- Quantité optimale a fabriquer

La fabrication des deux articles passe par deux ateliers: Atelier « Coupe » et Afelier
« Confection ».

La capacité de production mensuelle de ces deux ateliers ainsi que le temps de main d'ceuvre
directe (MOD) par article fabriqué se résument dans le tableau suivant :
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Temps de passage dans les deux ateliers des deux articles « Pret«V»

= S - Ateliers
- Peagnatoss Goupe. . | " Confechon
Pantalon (P) 10 mn 20 mn
Veste (V) 12 mn 30 mn
Capacité mensuelle maximale 2000 h 4500 h

Travail & faire :

1} Exprimez sous forme d'inéguations les contraintes des deux ateliers.
2} Déterminez algébriquement les guantités mensuelles optimales a fabriquer de chague type darticle
pour assurer le plein emploi des deux ateliers.

B- Etude de la rentabilité des deux articles
La société « TAHAR & Cie » désire etudier la rentabilité de chaque article pantalon (P) et veste (V).
Elle s'est fixé comme objectif la réalisation d’un taux de rentabilité minimum de 24 % pour chaque article.
LU'entreprise adopte la méthode des sections homogenes (centres d’'analyse). Elle vous fournit les
renseignements relatifs au mois de décembre 2023 :
» le tableau des charges directes pour un pantalon (P) et une veste (V) (voir annexe A page 5/¢ &
consuilter) ;

\4

le tableau de répartition des charges indirectes (voir annexe B page 5/9 a consuliter) ;
»> la production de |z période est celie du plein emploi ;
# le prix de vente HTVA d'un pantalon (P) est de 91,360 D et d’une veste (V) estde 124 D ;
» les stocks au début du mois des articles finis et des matiéres sont supposés nuls ;
» toutes les quantités fabriquées {pantalons et vestes) sont vendues.

Travail a faire :

1) Déterminez les totaux a répartir des deux sections auxiliaires : Administration et Entretien (Prestations
réciproques).
2} Complétez :
a- I'extrait du tableau de répartition des charges indirectes (Annexe n® 3 page 6/9 a rendre avec la
copie) ;
b- le tableau de calcul des colts de production des articles (P) et (V) (Annexe n° 4 page 7/9 a
rendre avec la copie) ;
c- le tableau de caicul des codts de revient et les résultats analytiques des deux articles produits et
vendus (Annexe n° 5 et annexe n° 6 page 7/9 a rendre avec la copie).
3} Determinez le taux de rentabilité de chague article.

4} L'entreprise arrive-t-elle a réaliser son objectif en termes de rentabiiité ? Justifiez.

La société envisage optimiser sa politique d'approvisionnement pour améliorer davantage la
rentabilité de ses deux articles pantalon (P) et veste (V) en minimisant les colts liés au stockage de tissu.

Les achats annuels s'élévent 5 184 000 D. La société passe deux (2) commandes par trimestre. Le
taux de possession est annuellement de 10 % de la valeur du stock moyen et le colit de passation d'une
commande est de 1 800 D. L'activité est réguliere sur toute Fannée (12 mois).

Travail a faire :

1} Pour la situation actuelle, calculez :
a-le nombre annuel de commandes ;
b-le colt total de passation ;
¢-le colt total de possession.
2) Que constatez-vous ?
3) Sila société adopte le modele de Wilson .
a- déterminez le nombre optimal de commandes ;
b- déduisez le colt total d’approvisionnement (colt de gestion des stocks) ;
c- chiffrez 'économie a réaliser.
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Pour répondre a la demande croissante de ses articles, la société « TAHAR & Cie » décide,
au debut de année 2024, dlinvestir dans une nouvelle unité de production. Elle hésite entre deux
unités dont les informations correspondantes sont les suivantes :

5 Caractenstiques

. Dasignatmns b Unitkels ] i)mté «S»
Prlx d acquns:tion HTVA de 19 % 100 000 D 120 OGO D
Frais d'instailation HTVA de 19 % 6 000D 8000D
Mode d'amortissement Linéaire Linéaire
Durée du projet 5 ans 5 ans
Valeur résiduelle 3 |a fin de ia 5°™ année Nulle Nuille

s Autres informations :
e Unité « L » :
o la capacité d'autofinancement (CAF) annuelle constante serait de 40 000 D ;
o ia VAN actualisée serait de 38 191,040 D.
= Unité « S »:
o les bénéfices nets prev.sxonnels seront comme suit :
"Eléements | 2024 | 2025 | 20268 | 2027 2028

Bénefices nets d'impbts 40 000D 35000D 32000D 30000D 29000D |

|
i

o le délai de récupération du cout de l'investissement (DRCI) est de 2 ans et 12 jours.
= Taux d'impoét sur les bénéfices 15 %
= Taux d'actualisation 12 %.

Travail a faire :

1) Calculez le colft réel d’acquisition de chaque unite.
2) Pour l'unité « S » :
a- vérifiez que 'amortissement annuel est de 25 600 D, sachant gue sa durée de vie est de 5 ans ;
b- complétez 'annexe n° 7 page 8/9 a rendre avec la copie ;
¢- déterminez la valeur actualisée nette (VAN).
3) Calculez le délai de récupeération du colt de llinvestissement de 'unité « L ».
4} Sachant que I'entreprise exige un délai de récupération du codt de l'investissement (DRCI) inférieur
a 2 ans et 6 mois ainsi qu'une valeur actualisée nette (VAN) supérieure a 60 000 D, en justifiant
votre réponse quelle serait I'unité & choisir ?

Au début de 'année 2024, pour le financement du colt d’acquisition HTVA (TVA 19 %) de l'unité

« 8§ », 'entreprise hésite entre les deux modes de financement suivants :
1*" mode : Financement mixte

e Contracter un emprunt bancaire de 100 000 D remboursable, a la fin de chaque année, par

5 fractions égales augmentées des intéréts au taux de 11 % l'an du capital restant di ;
: » |e reste sera prélevé sur les fonds propres.

2°™ mode : Financement par crédit-bail

¢ Le colt net de financement sera de 111 330D
Travail a faire :

1) Complétez le tableau de remboursement de 'emprunt (annexe n° 8 page 8/9 a rendre avec la
copie).
2) Deéterminez le colt net de financement du premier mode de financement. (Annexe n° 9 page 9/9 2

rendre avec la copie) ;
3) Quel est le mode de financement a retenir par la société ? Justifiez.
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